

抽“丝”剥“茧”10余小时

市中心医院成功救治一例罕见冰冻状“腹茧症”尿毒症患者

早报1月23日讯 近日,青岛市中心医院胃肠外科老中青三代医生历经10多个小时抽“丝”剥“茧”,让被病痛困扰十余年的张女士重获新生。

61岁老人患罕见“腹茧症”

张女士今年61岁,十余年前,她确诊严重的尿毒症,之后便进行了数年的腹膜透析以及血液透析,而之后出现的肠梗阻症状让她的病情雪上加霜。刚开始肠梗阻半年左右发作一次,输几天液症状也就好转了,但是近年来症状逐渐加重,近3个月更是因为肠梗阻住了5次院。伴随着腹部剧痛,患者停止排气排便,反酸呕吐,每次急诊行胃肠减压、灌肠通便、补液等对症支持治疗,但反复发作的腹痛让她连正常进食进水都成了奢望。在病痛的折磨下,她变得骨瘦如柴、虚弱不堪。

半个月前,张女士来到青岛市中心医院肾内科准备血液透析前再次出现腹痛,而且这次腹痛非常剧烈,同时伴有停止排气、排便,行腹部CT后考虑“肠梗阻并不排除外穿孔或者肠管坏死可能”,经胃肠外科医生会诊后决定急诊行手术治疗。

术中,当打开腹腔后,映入眼帘的是一个直径近30厘米的大肉球,表面像套了一身紧身衣,肉眼很难分辨肠管、血管等组织的走向。这是“腹茧症”,手术医生当下就明白了张女士肠梗阻反复发作的原因。但不同于普通的“腹茧症”,张女士腹腔内的大肉球呈“冰冻状”,这让手术难度陡然提升,稍有不慎即有出血、穿孔的危险。由于纤维包膜完全遮蔽正常组织,一旦失误,止血、修补也并非易事。

医生接力奋战10多个小时

“工作近20年,第一次见到这么严重的情况。”现场的一位医生不禁感慨。最终,在薛伟山、王志伟、韩博、李来等手术医生的紧密配合下,冰冻融合的肠管终于“松绑”,医生找到穿孔处进行修补,并将脓腔去除。从凌晨1点手术开始到11点多结束,经过10多个小时的接力奋战,青岛市中心医院的医生完成了这例罕见的冰冻状“腹茧症”手术。

由于张女士患有严重的尿毒症,术前血钾已高到可能引起猝死,因此术中重症监护室及时给予患者血液透析,术后进入重症监护室继续治疗。现在患者病情稳定,排气排便后很快就恢复饮食,已转入肾内科继续血液透析。

青岛市中心医院胃肠外科主任王志伟介绍,“腹茧症”是一种罕见的腹部疾病,术前诊断率只有4.6%。该病通常是因为先天畸形、结核、恶性肿瘤、自身免疫反应、腹膜炎史、腹腔内灌注化疗、病毒感染、某些药物作用等因素,使腹腔内纤维蛋白渗出增多,在小肠部位形成纤维性包膜,使肠管间发生粘连簇拥,形成腹部包块,导致机械性蠕动障碍、消化吸收功能受损,患者因此反复发作腹痛腹胀、呕吐便秘等不适,因为包块外观犹如蚕茧,故被形象地命名为“腹茧症”。通常都需要剖腹探查才能确诊,术前腹部CT提示肠梗阻,术后病理往往为纤维结缔组织。若存在肠梗阻反复发作的情况,则需手术切除包囊壁、松解肠间粘连,使无序粘连转为有序粘连,减少肠梗阻再次发生。同时患者出院后应定期随访,关注有无呕吐腹胀、停止排气排便的症状再次发生。

(观海新闻/青岛早报记者 徐小钦 通讯员 马华)

市属事业单位公开遴选98人

1月29日开始报名 考试分为笔试和面试

早报1月23日讯 1月23日,青岛市人力资源和社会保障局发布2024年度青岛市市属事业单位公开遴选公告,公开遴选工作人员98名。遴选主要面向青岛市市(市)及以下所属事业单位正式在编在岗工作人员。

此次遴选采取统一时间、网上报名、网上初审的方式。报名时间为2024年1月29日9:00—1月31日16:00,初审及查询时间为2024年1月29日11:00—2月1日16:00,报考人员登录青岛市人力资源和社会保障局网站(hrss.qingdao.gov.cn)“专题专栏”中“事业单位招聘”栏目,点击“网上报名”,进入网上报名系统报名。

考试分为笔试和面试。遴选笔试参加2024年度山东省省属事业单位初级综合类岗位笔试,时间为2024年3月10日9:00—11:30。综合类笔试只考一科,考试内容包括法律法规、政治经济理论、时政方针、科技知识、省情省况等基础知识和综合写作。笔试采用百分制计算报考人员的成绩。笔试设定合格分数线,由市事业单位人事综合管理部门根据岗位招聘人数和笔试情况确定。

遴选面试、考察、体检及公示工作将由遴选单位或其主管部门组织实施。面试由遴选单位(主管部门)组织实施。面试人选从达到笔试合格分数线的报考人员中,根据遴选岗位和遴选人数由高分到低分按公布的比例依次确定,并按规定程序面向社会公布。笔试人员均未达到合格分数线的岗位,取消遴选岗位;笔试合格人数达不到面试比例要求的,按实有笔试合格人数确定面试人选。

对考试、考察、体检合格的,由各遴选单位(主管部门)研究确定遴选人员,并公示人员名单,公示期为5个工作日。公示期满没有问题反映或反映问题不影响录用的,按照事业单位工作人员调配的有关规定办理调配手续;对反映问题影响录用的,取消遴选资格。

(观海新闻/青岛早报记者 杨健)

